

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori neîncerate nu se pri-
mescu. Manuscrise nu se re-
trimiți!

Birourile de anuțieri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primescu în Viena
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Maus), Heinrich Schölkopf, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dun-
nberg, în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mező, Bekstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonda pe o colona 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ)

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 „, pe șase luni
6 „, Pe (rei luni) 3 „.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 „, pe șase luni 5 „, pe trei
luni 2 „ 50 cr. Cu dusa în
casă: Pe un an 12 „, pe
șase luni 6 „, pe trei luni 3 „.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele câtu și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 214.—Anul LII.

Brașov, Duminecă 24 Septembrie (6 Octombrie)

1889.

Nou abonamentu
la

„GAZETA TRANSILVÂNIEI.”

Cu 1 Octombrie 1889 stilu vechiu
se deschide nou abonamentu la care in-
vităm pe toți amicii și sprijinitorii fōiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe unu
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe anu 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se pōte face mai ușorū și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorū abona din nou,
sē binevoescă a scrie adresa lămuritū și
a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvāniei”.

Brașov, 23 Septembrie v.

Mare sgomotu face pressa un-
gurescā cu planurile de reforme,
ce voiesc sē le ducā în indepli-
nire noulu ministeriu reconstruitū
alū d-lui Tisza Kalman.

Tisza însuși, spunū ōmenii lui,
are ambițiunea de a sēvērși acēstā
reformā sub egida lui.

E vorba ca tōte sē se îmbu-
nătătescā, finacele ca și adminis-
trațiunea, ca și justiția și instruc-
țiunea publicā.

Nu mai despre naționalități și
sōrtea lorū nu se face pomenire
măcarū, nici în foile ungurescī, nici
în vorbirile celorū dela putere.

Alaltăeri și-a ținutū d-lū Tisza
la Oradea-mare vorbirea, ce fusese
anunțatā cu atātea sēptāmāni ina-
inte, buciunāndu-se în lume cā ea
va cuprinde viitorulū programū alū
ministrului-presedinte.

Ei bine, despre tōte a vorbitū
d-lū Tisza numai despre naționa-
lități și despre neapērata trebuință

de a li se face dreptate n'a amin-
titū cu nici unū cuvēntū.

Cum sē ne talmăcimū noi acēstā
tăcere? Este ōre d-lū Tisza de
pārere, cā cu naționalități și cu
sōrtea lorū guvernulū ungurescū
nu mai are nevoiā a-și bate capulū?
Și din ce își adapā primulū mi-
nistru ungurescū acēstā părere.

Intrebārile acestea suntū prea
însemnate, decātū sē nu merite a
le cerceta mai de aproape.

Mulți dintre cetitorii noștrii își
vorū aduce aminte, cā din cānd
în cānd politici unguri, cari și-au
înscrisū pe drapelulū lorū: ma-
ghiarisarea, își făceau în îngām-
tarea lorū calcululū, câtū anū le-arū
trebui ca sē pōtā realiza nebunes-
cile lorū planuri de maghiarisare.

Înainte cu vr'ō 15 anū, cam
pe cānd a venitū la cārmā d-lū
Tisza, făcēndū cunoscutā amenin-
țare, cā va sfārma puterea națio-
nalitățiilor, scriau și vorbeau marii
maghiarisatori, cā numai douēzeci
de anū de pace le trebuie, ca sē-și
realizeze planurile îndreptate în
contra existenței naționale a po-
pōrelorū nemaghiare.

Și după aceea ei s'au pronun-
țatū de repețite ori cā de va fi
pace, vorū isbuti. Numai cātū
vēdēndū, cā lucrulū nu merge așa
ușorū, cum își închipuiau ei, în-
cepurā a recunōsce cā le trebuie
timpū mai îndelungatū.

Acum este lătitā părerea între
șoviniști, cā celū multū în 50 de
anū vorū face ca douē din trei
pārți ale poporațiunei statului sē
fiā Maghiari.

Ideile aceste se vede cā șovi-
niștii unguri le împārtescū cu cu-
mētrii lorū șoviniști nemți, cari
pārținescū supremația maghiarā,
pentru cā voiescū sē aibā și ei
supremația asupra Slavilorū din
Austria.

De aici vine apoi, cā foile ger-
mane scriu despre politica Ungu-
rilorū așa cum a scrisū nu de
multū „Allgemeine Ztg.” dicēndū:

„Răzimatū pe celū mai numē-
rosū poporū alū statului, pe Ma-
ghiarū, guvernulū ungurescū im-
pune cu forța celorlalte popōre,
Germanilorū, Romānilorū și Slo-
vacilorū, cari facū o rezistență mai
multū ori mai puținū tenace, limba
maghiarā; și decā i se va lāsa
timpū încă unū veacū de omū,
numērulū Maghiarilorū probabilū
cā se va îndoi în acēstū in-
tervalū.”

În ce privesc caracterisarea
politice ungurescī, ca o politicā
despotice îndreptatā în contra lim-
bei și a naționalitățiilor popōrelorū
nemaghiare, Neamfulū din vorbā
arātātā nisuițele maghiarisato-
rilorū dela cārmā în lumina lorū
adeveratā.

Asemenea este adeveratā do-
rința maghiarisatorilorū, ca sē li
se lase timpū încă măcarū unū ju-
mētate de veacū.

Dovadā ni suntū manifestați-
unile publice ale celorū dela putere,
dovadā ne este însăși vorbirea
d lui Tisza, care se ocupā numai
și numai de aceea cum sē se întā-
rēscā mai bine supremația rassei
maghiare prin reforma administra-
tivā, ēr cestiunea naționalitățiilor
o ignorezā cu totulū, pentru cā
ea nu întrā de locū în cadrulū ni-
suițelorū noilorū reformatori.

Pōte cā d-lū Tisza sē fiā de
pārere, cā constelațiunea actualā
politice și prospectele de pace
vorū favorisa planurile sale și vorū
lāsa timpū maghiarisatorilorū, pōte
încā unū vēcū de omū, de a-și
realiza programa lorū fantasticā.

Ori-ce ar crede d-sa în pri-
vința acēsta însă n'ar trebui sē
uite, cā socotēla ce se face fără
birtașū e totdeuna fōrte greșitā.

Suntū în mare rētăcire puter-
nicii dīlei decā credū, cā cestiunea
naționalitățiilor se pōte îngropa
acum, după ce le-a succēsū a le
scōte din parlamentū și din viața
publicā.

Potū sē decidā cei din drēpta

și stānga ce vorū voi și în viitorū,
dēr prin acēsta cu nimicū nu se
va îndrepta lucrulū în ceea ce pri-
vesc marea nemulțumire, ce dom-
nesce în sinulū Romānilorū, Ger-
manilorū, Slovacilorū ș. a. cari își
pretindū ađi ca și mai înainte drep-
turile lorū.

Totū ce se clădesc astāđi, se
clădesc pe unū temeiu slabū și
putredū. Până ce nu se va des-
lega întrebarea cea mai de căpe-
teniā, dela care depinde fericirea
și viitorulū statului, aceea a ega-
lei îndreptățiiri a popōrelorū sale
ori ce reforme în vieța de statū
vorū rēmāne fără rezultatū.

Fără libertate și dreptate o ad-
ministrațiā și justițiā bunā este
cu neputință și libertate și drep-
tate nu va fi în acēstū statū, pe
cātū timpū majoritatea locuitorii
lorū sēi vorū fi tractați ca nisce
iloți politici.

Revista politicā.

Din năuntru. A vorbitū în cele din
urmā și d-lū Tisza înainte alegōtorilorū
sēi din Oradea-mare. N'a spusū lucruri
marī, nici lucruri nouē, ci lucruri vechi,
cunoscute, în hainā mai cārpitā.

Începū a spune, cā legile create,
socotelele încheiate și proiectulū de bu-
getū vorū arāta, cā în viitorū se pōte
mai repede procede în lucrarea reform-
lorū, numai cātū omulū sē nu s'astepte
la lucruri ce nu se pōtā face, și nici sē
nu se pērdā din vedere starea finan-
ciarā și regularea financelorū. Cu alte
cuvinte, va face d-lū Tisza atāta pe cāt
ii va permite starea cea rea financiarā,
dupā proverbulū: mergi încetū c'ajungy
departe; și asta însemnēzā după d-lū
Tisza, „cā progresēzā repede lucrarea
reformatōre”.

Despre situațiunea politicā generalā a
dīs d-lū Tisza, ceea ce alții mai marī decāt
elū au spusū, cā adecā împrejurările nu
permitū încā d'a înceta cu întărirea pu-
terii armate, dēr totū pōte spera, cā pacea
se va susținē.

Vorbindū despre situațiunea politicā
din patriā, d-lū Tisza imputā indirectū

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

(3)

Stinge foculū până ce nu ia flacără.

de contele Leo Tolstoi.

(Fine.)

Bătrānulū voia sē dicā mai multū,
dēr se opri, cāci femeile tocmai intrau
în casā certāndu-se ca nisce precupețe.
Ele au dīsērā deja, cā Gavrilā fū con-
damnatū la douēzeci de vergi și cā elū
ar fi amenințatū, cā va aprinde casa și
curtea celui ce l'a pīritū. La cele au-
dite mai aduserā și dela ele. Veneau
dela pășune și spuneau, cā sōcra lui a
amenințatū cu judecātorulū, dicēndū, cā
elū va întōrce judecata; cā învēțătorulū
din satū a și trimisū Țarului însuși a
doua pīrā contra lui Ivanū și în acēstā
rugāminte ar fi scrisū totū ce s'a pe-
trecutū cu cuiulū dela oiște, cu grādina
de legume, și cā acum jumētate din
proprietatea lui Ivanū se va da lui
Gavrilā. Ivanū ascultā cu băgare de
sēmā, inima i-se înfōrā și și schimbā

buna sa hotārire de a se împāca cu
Gavrilā.

Cu femeile nu și mai făcū de vorbā.
Se sculā și merse în aria de treeratū și în
șurā vēdēndu-și de lucru. Sōrele apu-
sesc și fi lui se întorceau dela cāmpū.
Ivanū se întēlni cu ei, cānd venea dela
șurā, îi întrebā cum le-a mersū la lucru,
le ajutā sē-și deshame caii și puse la o
parte unū hamū ca sē lū drēgā. Deja
se întucasesc cu totulū. Întāiu la măn-
care și apoi la eulcare, se gândi Ivanū;
elū luā hamulū cu sine și întrā în casā.
Nu se mai gândea nici la Gavrilā,
nici la cuvintele tatālū sēu. Cānd voi
sē trecā peste prispa casei auđi pe vecinu-
sēu strigēndū cu o voce răgușitā prin
curte: „Sē lū ia dracu! Trebuie sē-lū
ucidemū!” O clipitā stētū în locū, apoi
clătīnāndū din capū intrā în casā.

Intr'aceea au aprinsū luminarea.
Tēnēra femeii sēdea într'unū colțū lângā
o rōtā de torsū, bătrāna făcea de cinā,
fiulū celū mai mare împletea nisce pa-
puci din bastū, la o masā cetindū într'o
carte sta alū doilea fiu. Taraska se pre-

gātea sē mērgā cu caii în cāmpū. Ce
odihnā ar fi în casā, decā nu ar fi belēua
aceea de vecinū!

Ivanū intrā bonbānindū în casā, goni
māța josū de pe bancā și ocārī pe fe-
mei de ce nu ținū cofa la loculū ei. Elū
era fōrte posomoritū, fruntea îi era
încrēțitā și pre cānd se încerca a pune
unū petecū la hamū, vorbele lui Gavrilā,
amenințarea sa înainte judecātoriei și
strigātulū răgușitū: „Trebuie sē-lū uci-
demū!” nu-i mai eșiau din capū.

Bătrāna îi dādū de mănecare lui Ta-
raska; elū mănecā, se îmbrēcā cu blā-
nuța și cu caftanulū, se încinse și luā-
ndu-și puținā pāne cu sine se duse afarā
sē vedā de cai. Fratele celū mai mare
voi sē lū înșoțescā, dēr Ivanū se sculā
insu-și și se duse cu fiulū sēu afarā.

Intunereculū cuprinse tōtā curtea,
începū se sufle vēntulū, nori negri aler-
gau pe ceriu.

Ivanū ajutā lui Taraska sē se urce
pe calū, mână și mănzulū după elū, se
uitā lungū după fecioru-sēu și ascultā tra-
pedulū calului până cānd eși din satū. Mai

stātū elū multū timpū așa pe gânduri;
dēr vorbele lui Gavrilā: „aibā numai de
grijā ca sē nu arđā mai amarū la elū!”
nu-i mai ieșeau din minte.

Elū nu va avē milā nici chiar cu
sine însuși e timpū uscatū . .
. . . unū vēntū tare suflā. Elū se stre-
cōrā cumva din dērētū pune focū
casei și apoi o ia la sănătōsa.
Imi aprinde averea mea mișelulū
și dicē cā are dreptū. Decā l'aș putē
surprinde! N'ar scāpa din mānile mele.

Stāpānitū de gândurile aceste Ivanū,
în locū sē între în casā, plēcā pe uliță;
voiu ocoli curtea, își dīsē elū, sine scie
ce are de gândū Gavrilā acesta. Și cu
pași ușori trecū pe lângā pōrtā. Voindū
elū sē trecā delungulū gardului. i-se părū
cā la partea opusā ar fi umblāndū ceva
aci mișcāndu-se, aci ascundēndu-se earā.
Elū stātū pe locū și nu se mișcā. Jurū
împrejurū este tăcere, numai în paie
pārāie ceva, și linū pētrunde printre ră-
murū unū fișeitū. În întunerecū la în-
ceputū nu și putea vedē cu ochii, nici
propria sa mână; deprindēndu-se cu în-

oposițiunii maghiare, că în sesiunea trecută s'a încercat să nimicească principiile fundamentale constituționale, să răstörne, ea minoritatea, guvernul. Dér această nu i-a succedut și nu-i va succede. Incercarea însă s'ar pute repeți, după cum arată semnele, căci se intenționează lupta în contra persoanelor. Și fiindcă d-lu Tisza încă e luat la țintă de opoziție, vorbi despre sine ca despre cine scie ce suprapământescă persoană, dîcînd, că ar fi un păcat să se apere el în contra atacurilor ce se îndreptă asupra și care sunt un compliment făcut marelui lui puter. Dóme feresce de réu! Te vei pomeni într'o bună dimineță cu d-lu Tisza susținînd, că e vr'unu archangelu!

Ministrul-președinte ungurescu mai dete a se'nțelege, că opoziția, prin atacurile ei, tocmai îi face imposibilă retragerea dela guvern, pentru-că majoritatea alegătorilor e cu el — (vorbă se fiă, ilu ținu cei dela Viena și Berlin, cari au trebunță de el) și apoi nu vrea el să se retragă, ca apoi opoziția să pótă dice, că s'a retras guvernul de frică.

Décă se vor mai observa astfel de simptome, în dietă ori în țără, ca cele din sesiunea trecută, dîse d-lu Tisza, datorita guvernului va fi să apere constituția de atacuri, să facă a se respecta legile și să nu concedă a se turbura pacea internă, ce durează dela 1867. — După astă amenințare tiszaiță, opoziția din dietă se se țină numai bine în șea, căci, veđi Dóme, sacul cu grăunțe al sfântului budgetu e datu d-lui Tisza pe viță.

Cestiunea administrației încă n'a rămas neatinsă de d-lu Tisza, care susținu morțișu, că administrația ungurescă nu e nici coruptă nici rea. — Pare că Tiganul are să-și vorbească de réu ciocanului!

Ministru-președinte ungurescu dîse cu privire la reforma administrației, — de care se vede, că totu e nevoia, deși pretinde el, că n'ar fi coruptă și reacumcă nu e destulă a se numi funcționarii; dér nici nu doresce guvernul nimicirea autonomiei municipiilor, întregul loru cerc de activitate politică, ci din contră doresce să li-o susțină, asigurându-le controlul permanentu asupra administrației funcționarilor; apoi trebuie stabilite formele apelațiunilor, trebuie creatu unu foru administrativ pe base sănătoșe. Pentru acestu scopu se va debate lucrul de bărbați cu praxă, cari vor fi conchemați din tóte părțile țării, și numai după aceea își va stabili definitiv guvernul proiectele și le va aduce în dietă. D-lu Tisza spuse, că încă în cursul sesiunii viitoare se vor pute presenta în dietă: proiectul de lege despre jurisdicțiunea administrativă și unulu despre regularea comunelor; prin celu

dintăiu, când întregul sistem va fi construitu, va fi dată fără întârziere siguranța de dreptu în administrațiune.

Astfelu zugrăvi d-lu Tisza reforma administrației, din care prin numirea funcționarilor face o uneltă a guvernului, și despre care totuși susține, că nu vatămă autonomia municipiilor. Astă năsdravăniă în adevăr că numai d-lu Tisza o pótă face, celu care tóte le întortochéază.

Negreșitu că după atăta vorbă, limba și gătulu uscându-i-se, d-lu Tisza a ridicat paharul — era la banchetu — și a bătut — nu-i vorbă pentru sine, dér elu dîse că pentru aceia, cari sunt hotărîți să apere libertatea față cu aceia, cari abuzéază de armele ei; pentru aceia cari sunt gata să apere liniștea, concordia între clase și confesiuni; pentru aceia cari gata sunt să apere buna înțelegere și concordia între toți membrii națiunii maghiare și între armată; și în fine pentru locuitorii Oradiei mari, cari au făcutu și în trecut totulu când a fostu vorba de apărarea intereselor, dreptului, constituțiunii, legilor patriei, și cari și acum vor face totulu, *décă inimicul aru bate la ușă, pótă, și din altă parte.*

Cetindu rëndurile de mai sus, cui nu i-ar veni să ridă de fățarnicia vameșului Tisza, bine sciind că elu e capulu celor cari își batu jocu de libertate, prin încălcarea drepturilor cetățenilor de limbă nemaghiară; că elu e capulu celor cari turbură liniștea și concordia dintre clase și confesiuni; că elu e capulu celor cari prin cultulu lui Kossuth turbură buna înțelegere și concordia dintre cetățenii nemaghiari și dintre armată? S'au dus de multu timpurile, când d-lu Tisza putea să-și trecă fățarnicia dreptu banu bunu.

„Budapester Tagblatt“, ocupându-se cu o frasă din vorbirea d-lui Tisza, prin care acesta a datu a se'nțelege, că va lua în considerația drepturile funcționarilor municipali deja aleși, o esplică astfel:

Cu încheierea anului acestuia espiră cei șese, anu pentru cari au fostu aleși funcționarii municipali, și ar trebui să se facă alegeri nouș pe alți șese ani. După vorbele d-lui Tisza, funcționarii cei noi, cari s'ar alege de rëndulu acesta, fiindu în funcțiune în anul 1892, când se facu alegeri nouș pentru dietă, decât voru ajuta guvernului la alegeri, atunci voru fi luați în considerația, altfelu nu. Asta-i o apucătură măestră de corțesire a d-lui Tisza, dîse foia din vorbă, dér speră, că dieta îi va trage d-lui Tisza o dungă peste socotela, înființând unu provisoriu de doi ani, în cursul căruia guvernul va avé destul timp să numescă funcționarii. Vorba e, că mamelucii d-lui Tisza odată cu capulu

nu se voru învoi cu această propunere, și d-lu Tisza totu își va juca mendrele.

Din afară. Regina Natalia a Serbiei se află de câteva zile în Belgrad, ca să-și vadă pe fiu-séu Alexandru. Cătu de mari sunt simpatiile poporului serbescu pentru Regina Natalia, s'a dovedit cu ocaziunea sosirei acesteia în Belgrad, unde a fostu primită cu entuziasm de nenumărată mulțime de popor, orașulu fiindu împodobit cu stéguri și iluminat. Nu-i vorbă, guvernul și regența n'au fostu de față la primirea Reginei Natalia, pentru că așa au dictat, se vede, interesele de înaltă politică ale statului.

Până acum Regina n'a avut nici o întâlnire cu regele Alexandru, pentru că această întâlnire aternă de împlinirea unor condițiuni puse de regența, pe care Regina mamă nu vrea să le primescă, dîcînd, că dreptulu ce-lu are ea de a-și vedé pe fiu-séu, fiindu unu dreptu natural și divin, e mai pe susu de ori-ce paragrafu de lege. Cu tóte astea tracări între Regina Natalia și între regența urméză. Dēcă nu se va puté ajunge la o învoială până la 13 Octomvre, când se întrunesc Scupcina, e probabil că va interveni acesta în cestiune, recunoscîndu Reginei acele drepturi ce ca unei mame i-se cuvint. Așa se discută în cercurile guvernamentale radicale.

Sciri din Belgrad spunu, că comandantul gardei palatului a primitu ordinu să impedece pe Regina Natalia de a intra în palat, dér se nu useze de forță, decât ea ar încerca să intre cu puterea. Situația e în adevăr cam critică, căci în urma popularității, de care se bucură Regina Natalia, și a dispozițiunii iritate a poporului, s'ar puté nasce unele neajunsuri. Guvernulu a și luat măsuri pentru a înlătura ori-ce mișcare pe strade, cu atătu mai multu, că se pare a fi de față în Belgrad agenți ruși, și că Regina Natalia a conferit de trei ori cu ministrul plenipotențiaru rusu din Belgrad, cu dl Persiani. Asemenea temeri însă nu'și pot avé oculu, după ce însăși Regina Natalia se exprimă mai cătră toți cătu o vizitează, că vrea să petrecă în Belgrad numai ca *persoană privată*, prin urmare fără pretensiuni de a se amesteca în afacerile statului ori în politică, singura ei dorință fiindu de a vedé pe fiu-séu.

„Contemporary Review“ publică unu articolu, atribuitu de „Daily New“ lui Gladstone, care atacă alianța triplă și declară, că această alianță nu e o ligă a păcii. Articolulu condamnă alăturarea Italiei la alianța, care e periculoasă pentru Italia, și justifică sub anumite împrejurări unu răboiu de răsbunare din partea Francei pentru recucerirea Alsației-Lotaringiei.

SCRILE DILEI.

Schimbare de garnisonă. Batalionul 28 de vânători din Făgărașu a plecatu la Bielina în Bosnia în locul unui batalionu din regimentulu 2 de infanteria, care vine la Făgărașu.

Statutul tăiatorilor de lemne, stabilitu de comuna Brașov și indemnulu poliției și admisu de comitat, n'a primitu aprobarea ministerială din motivu, că tăierea lemnelor cu ferestrălu nu e industriă, ci lucru de dileru și ca atare nu se pótă supune nici unei restricțiuni. Decisiunea ministerială recomandă de altmintealea, pentru înlăturarea rēului, înființarea unui ferestrău cu vaporu!

Nou oficiu postal și telegrafic s'a deschis în Tulgheșu, comit. Ciucului.

Bolnavi de ochi au fostu primiți în spitalulu pentru bóle de ochi r. ung. din Brașov în cursul lunei Septemvre st. n. 32 înși, ér 37 au fostu liberați ca lecuiți; rēmaseră la finea lui Septemvre 17 bolnavi de ochi în tratare. Operațiunil la ochi s'au făcutu 15, între cari 7 operațiuni pentru delăturarea albeței.

Regaliile Bistriței. Comuna Bistrița a cerut despăgubire pentru regalii, cu ocaziunea tractărilor ce s'au ținut în această privință la 16 Septemvre, 310,747 fl. 20 cr. pentru regalulu rachiului, 525,515 fl., pentru alu vinului, 48,662 fl. 80 cr., pentru alu berei, cu totulu 884 de mii 925 fl. La o împăciuire nu s'a ajunsu, deorece reprezentanții erariului financiaru au găsitu pré mari pretențiunile comunei. Afacerea se va da subcomisiunii comitetului administrativu spre decideru. Până acum în comitatulu Bistrița-Năsăndu s'a tractat cu 99 partide în afacerea regaliilor și cu 79 partide s'a ajunsu la învoială.

Invetătoru omoritu. Precum împărțesce „Kolozsvar“, Stefanu Jepura cu trei tovarăși plătiți au bătutu pe invetătorulu Ladislau Balazs din Stoia, comit. Cojocnei, până ce și-a datu sufletulu, fiindcă invetătorulu ajutase judelului localu să zălogescă vitele lui Jepura găsite pascîndu pe locu opritu. Făptuitorii sunt arestați în Clușiu și și-au mărturisit fapta, dér susțin că n'au vrutu să omóre pe invetătorulu.

Focu. În Crisbavă au ars șura și grașdul lui George Mire. Paguba e de 150 fl., din cari 100 fl. erau asigurați. În Avrigu au ars în săptămăna ecăta peste 90 de case, fiindu foculu ajutat de unu vântu cumplit. Vânătorii dela batalionulu 28, cari tocmai se aflau pe drumu cătră Bosnia, au ajutat forte multu la stingerea focului.

tunereculu, observă grapa și plugulu sub șopronu. Se uită cu încordare într'acolu, nu vede pe nimeni.

Trebuie, că numai mi-s'a părutu, cugetă elu, dér totuși e mai bine, decât voiu ocli loculu. Se strecură de-alungulu șurei; așa de ușor călca elu cu papucii de bastu, încăt însuși nu-și audia pașii. Ajungîndu în colțulu casei, fulgeră ceva aprópe de plugu, apoi cu-o fișitură se risipi. Inima îi îngheță în peptu, elu stétu pe locu. Totu în loculu acela începe acum să arđă cu flacări, lámuritu vede Ivanu într'o lumină mare pe unu omu cu o căciulă în capu pitit la pământu cu fața întorsă, acela aprinde unu mănunchiu de paie, pe care-lu ține în mână. Incremenitu de spaimă, Ivanu inhólbă ochii cătră acelu locu, în fine se reculese și pași cu pași mari spre omulu acela. Nu-mi va scăpa, îndată voiu pune mâna pe elu.

Nu făcu însă cățiva pași și într'altă parte încep deodată să arđă, paiele de pe coperișu iau focu și la lumina ecăta vede Ivanu pe — Gavrilă. Intocmai după

cum se aruncă uliulu asupra ciocărliei, așa se aruncă Ivanu asupra șchiopului. Ilu voiu lega — nu-mi va puté scăpa! Gavrilă însă audu pași înderătu șeu, se uită împrejur și ca unu iepure, se te miră de unde și-a luat uțela, șchioșptă elu dealungulu șurei.

„Nu-mi vei scăpa!“ strigă Ivanu și se luă după elu.

P'aci era s'elu apuce de guleru, când Gavrilă, smăncindu-se, fugi mai departe, pe când elu însuși acățându-se în haina sa căđu la pământu. Iute se ridică însă, strigă după ajutoru și fuge mai departe.

Intr'aceia ajunse Gavrilă la casa sa; dér Ivanu fugea după elu, voia tocmai să pună mâna pe elu, când deodată ceva ca o pētră ilu lovesce în frunte și ilu amețesce. Gavrilă cu unu par de stejaru lovi cu tótă puterea pe Ivanu în capu.

Lui Ivanu i-se făcu întunerecu dinaintea ochiloru, se clătina și căđu. Când își veni în simțire, Gavrilă dispăruse. Ca lumina dîlei se întinse foculu, și în partea

casei sale părăia și trosnea. Partea de dinderătu a șurei sale sta în flacări, și șura din apropiere ardea; focu și fum, scânteile paieloru aprinse amestecate cu fum se lăsară asupra casei.

„Ce este asta. fraților?“ strigă Ivanu ridicîndu mânilu, „N'aveam decât să scot paiele aprinse din coperișu și să năbușesc foculu!“

Elu voi să strige, însă ilu încă răsuflarea, nu putea vorbi elu voi să fugă, însă picioarele sale abia se mișeau și se împleteau. Elu pași unu pasu, doi pași, răsuflă odată și apoi merse mai departe. Ajungîndu în curtea sa ardea deja șura și pórta; din casă eșiau flacări, împedcîndu astfelu atătu intrarea cătu și eșirea. O mulțime de ómeni se adunară, dér nu putéu ajuta de locu. Vecinii își scóseră de prin casă totu ce aveau, totu asemenea scóseră vitele din grajd. De pe casa lui Ivanu sări flacára pe casa lui Gavrilă; și bătîndu vântulu mai tare, se întinse pe uliță în sus și astfelu jumătate satulu era în flacări.

Pe bētrănul din casa lui Ivanu ilu

scóseră afară, mobilele arseră, ómenii își mântuiră mai numai vița. Pe lângă caii, cari nu erau la pășune și se aflau în grajd, arseră tóte vitele, arseră găini, pluguri, grape, telegi, lădile femeiloru, — ba chiar și bucatele din ariă arseră — arse totu.

Gavrilă își mântui câteva vite și câteva unelte.

Tótă nóptea ținu foculu. Ivanu sta lângă curtea sa, privea flacările și repeta necontentit:

„Ce va să dîcă asta, fraților? N'aveam decât să trag paiele aprinse din coperișu și să năbușesc foculu.“

Cădînd coperișulu, elu se bagă în casă, apucă o bárnă și o scóte afară. Femeile se încercă să-lu rețină, elu însă se băgă érá în casă. Apucându-lu amēțela, se clătina și căđu. Fiulu șeu celu mai mare sări, și-lu trase afară. Părulu și barba ca și hainele lui erau pirlite, o mână era rănită. Elu însă nu simțea arsura. Ómenii diceau, că din cauza mahnirei celei mari și-a perdut mîntea. Pe încetulu se stîns foculu, Ivanu însă

Esposiția de pome și de vite s'a organizată în Sibiu. Cea de pome s'a deschisă azi, cea de vite se va deschide Marți.

**

Tergul anual din Seliște probabil că nu se va ține deocamdată din cauza bolei de gură și de unghii, ce s'a ivit în vite. La tergul anual din Mediaș, ce s'a ținut în zilele acestea, au fost puține vite, erăși din pricina bolei de gură și de unghii ce bătuse între vitele unor localități din împrejurime.

**

Nenorocire. Din Roșia se scrie, că stratul Petru-Pavel din mina de aur dela Vulciu s'a dărâmat; din norocire în acel moment erau numai trei lucrători în strat, dintre cari însă Alexandru Trifan a fost strivit de nu se mai cunoștea; ceilalți doi încă sunt răniți de moarte.

**

Căstigă la loterie. Mai sunt și de aceia, cari câștigă câteodată la loteria mică, însă nu ca Melchior Farkas, cel cu înșelăciunile dela oficiul de loterie din Timișoara, ci în mod cinstit. Astfel a câștigat la ultima tragere dela 28 Septembrie din Graz o cală a unui aurar cu numele Alois Jäger din Klagenfurt. El a fost pus pe numerele 3, 24 și 33 terno-seco deosebirii și apoi a plecat la Viena ca să-și caute acolo lucru. Mercuri s'a dus Jäger la o colectură în Viena ca să întrebe ce numere au eșit la loteria din Graz. Când fata dela tarabă îi înșiră numerii, cari au eșit, tinerul se convinsese încă-odată decă a vorbit adevărul, după aceea se îngălbini și cadu pe pământ fără simțire când i-se apăsă la câștigat 48,000 florini. Abia târziu după ce sosi medicul putu să-și revină în fire calfa norocoasă. Cei de față începură deja a crede că nu se va mai scula.

**

Anticități interesante au fost găsite cu ocaziunea săpăturilor la facerea unui nou stăvilă în Török-Becse din Torontal. S'a găsit unu și soldu foarte mare de samută, în apăsarea acestuia diferite oșe de animale, scări străvechi de șea, un lanț de bronz și două căldări grele de metal. Lucrurile găsite se păstrează deocamdată în cancelaria societății riverane de apărare din Török-Becse.

**

Inmormântarea lui Zacharia Stoianof, patriotul și literatul zugăr, președintele Sobraniei, s'a făcutu Mercuri la Rusciuc. După serviciul divin oficiat de mitropolitul Grigorie, coșciugul fu dus cu mare solemnitate la ultima locuință. În capul procesiunii era călare unu despățământ de gendarmi avându în fruntea sa pe perfectul, d. P. Vinaroff, apoi musca militară, școlile, ofițerii purtându decorațiunile repausatului, nu-

merose corone, duse de delegațiunile orașelor, stegurile bisericesti, unu cor de cântăreți, clerul; după cleru venea carul funebru, apoi familia repausatului, comandantul pieței urmat de corpul ofițerescu, perfectul județului, consiliul comunality și funcționarii statului, deputații din diferite orașe, armată, societățile și din fine o mulțime imensă. La cimitir s'au pronunțat mai multe discursuri.

Din pašalicul Carăș - Severinului.

Cin Caransebeșu primesce foia „Budap. Tgbllt.“ unu articulu, în care se dice, că stările de domnesc în comitatul Carăș-Severinului facu să nu mai semene acestu ținut ca parte a unu stat, unde e dreptul și cultura. Vechia administrația grănițărăscă era în totu casul mai bună și pentru poporațiune mai de suferit decătu administrația de azi. Atunci domnea respectul legii și alu deregătoriei, er azi legile sunt nebăgate'n semă și autoritățile nu se bucură de nici unu respect, fiindcă țințitoru principală e îndreptată într'acolo, ca din făcare lege se tragă câtu se pôte mai mare folos personalu, er de executarea legii puțin le pasă.

„Rul cel mai mare — continuă foia pestană — zace în corupțiunea cea forte întinsă a organelor administrative, încătu abia se pôte cugeta a mai mare corupțiune. În cursu de doi ani, dintre patru solgăbirii doi a trebuit să fi suspendați din cauza manipularii frauduloșe de bani publici. Afară de acesta, fostul proto-notaru alu orașului Caransebeșu și cățiva notari de cercu se află parte în cercetare criminală, parte în cercetare disciplinară, și în multe comune s'au constatată lipsu de bani, în altele domnesc în adevăr stări orientate. Decă undeva e nevoia de o temeinică reformă a administrațiunii, atunci e în comitatul Carăș-Severin, căci e vorba aci de a câștiga pentru ideia de stat maghiar o poporațiune cu inima bună, dusă în rătăcire de popi, de învățatori și pensioniști grănițeri ruginiți. Dér pentru a o câștiga, trebuie o administrația rațională și cinstită...“

Audi nădrăvănia dracului! Administrația e coruptă în Carăș-Severin, ca nicăieri altundeva, doi solgăbirii au fost suspendați, pentru-că au măncați bani publici, unu protonotar și cățiva notari de cercu sunt trași în cercetare criminală ori disciplinară, și cu toate astea totu popi și învățatorii valahi cu pensionarii grănițeri amăgescu poporațiunea! Apoi bine jupănilor, în mâna acestora e administrațiunea comitatului? Voi înși-vă spuneți, că administrația grănițărăscă era mai bună ca cea ungarăscă de azi, care nu mai respectă nici lege și nici nimic, și cu toate astea totu „hoții“

de păgubași sunt de vină! În adevăr, trebuie să ai capu ungarăscu, ca să poți afirma asemenea stupidități.

Unu memoriu ungarăscu

în destinația reformei administrațiunii.

Diarul „Egyetértés“ publică memoriul acelu, care a fost melucratu de ministrul de interne contele Teleki și de secretarul de stat Tibad în înțelegere cu mai mulți membri ai cabinetului, pentru reforma administrațiunii. Acestu memoriu a fost în ședințele de urmă discutate de consiliul de ministri. Actulu acesta, cu toate că e voluntar și nu conține decătu conturile reformei și propune următoarele:

Mai întâiu schimbarea legii comunale în acea privință, că afacerile autonome se fi separate de acelea, cari constau în executarea hotărârilor regimului central și alu municipiului. Afacerile autonome trebuie să fi corect și controlate, dér sunt încredințate comunei. Celelalte agențe trebuie să fi departate din competența comună, și să fi date unor comisariate de grupuri, cari să fi tocmai așa organizate, ca și notariatele de azi. Acești comisari voru avé calificățiunea notarilor de până acum și voru fi denumiți pe viete din partea ministrului, capăta lăfă și pensiu din casa statului, și potu fi suspendați de costu numai pe baza unei sentințe judecătorești seu disciplinare, dér potu fi totdeuna strămutați cu locul din partea ministrului de interne. Comisarulu capăta instrucțiune dela fisolgabiriu și îi este acestuia subordinațu Președintele autonomu lu comunei este îndatorat ca să sprijinescă pe comisarulu de grupuri în toate întreprinderile sale.

În orașe cu magistratu regulat se se facă o asemenea separare a competențelor, numai cu acea abatere, că executarea ordinațiunilor guvernului aci se nu se facă prin unu organu alu statului, ci prin primarul, care în urma funcțiunii sale duple pe baza propunerii reprezentanței alese cetățenești, va fi denumit pe viete din partea monarhului! atătu lăfă cât și pensiu o va primi din casa statului, nu pôte fi transferat dela stat și potu fi transferați judecătorești seu disciplinare pôte fi destituit.

Totdeodată în astfelu de cetăți va trece poliția în mâna statului, personalulu aceleia va fi denumit de ministru de interne, voru căpăta lăfă și pensiu dela stat și potu fi transferați; atătu directu dela vice-spanul. Și primarul primesce instrucțiuni dela acesta și îi este subordinațu. Autonomia aces-

toru orașe se fi lăsată pe basa cea mai largă.

Cu privire la comitate, conține memoriul următoarele: Fisolgabiriu va fi denumit pe viete, la propunerea ministrului de interne, din partea regelui, va fi plătit de stat, și din punctu de vedere alu serviciului pôte fi transferat. Celelalte funcționari ai fisolgabirielui voru fi denumiți totu sub astfelu de modalități din partea ministrului de interne. Fisolgabiriu primesce instrucțiuni dela vice-spanul, căruia îi este subordinațu. Funcționarii și comisarii de grupuri au să asculte de el, elu trebuie să se îngrijese și despre aceea, ca atătu comunei celelalte cât și comunile cele mici se exerciteze după regulamentul și conformu binelui publicu, drepturile și regulativele autonome ale lor.

Dintre ceilalți funcționari ai comitatului voru fi denumiți de monarhulu proto-notarul, fiscalulu, președintele scaunului orfanal și asesorii și casierulu. Pe cel din urmă îl propune ministrulu de interne, pe ceilalți reprezentanți comunali. Personalulu ajutoru va fi denumit de monarhulu la propunerea comitelui supremu seu a vice-spanului. Funcționarii orașului, cu excepțiunea primarului și a personalului poliției, voru fi aleși pe viete.

Exercitarea drepturilor autonome, și a celor așa numite politice, reprezentațiunii etc. voru fi și de aci înainte în mâinile municipiilor ambelor categorii. Nemijlocita inspecțiune și controlă a guvernului o exercită în ambele sfere de competență, fispanul. Esamenu practic de administrațiune se va organiza încă în decursul anului pentru ca câtu se pôte de multe persoane să-și câștige calificățiunea pentru oficiile superioare ale administrațiunii, și astfelu guvernulu să pôte dispune asupra unui materialu mai bogat și mai bun.

Corespondența „Gaz Trans.“

Selagiu, 25 Septembrie 1889.

În timpul de azi forte multe pretensiuni se ivescu față cu școlă. Dér școlă fără învățatoru nici nu se pôte cugeta, căci școlă e numai unu corp, er învățatorulu sufletulu ei, prin urmare: densusu e școlă, densusu face școlă. Așăder, decă învățatorulu e școlă, tatorulu pretensiunilor densusu e îndatorat a le satisface. Biserica, statulu, națiunea, comuna și familia, toate au cele mai deschilinite pretensiuni față de învățatoru și ca să pôte corăspunde tuturor trebuie să fi în cariera sa cea spinosă și neremunerată, câtu de perfect și bine preparat, elu trebuie să fi diligent și neobosit. Densusu are de a lupta cu mai mulți inimi deodată, — dintre

totuși sta pe locul unde arse și repeta mereu: „Ce-i asta? fraților! Ar fi trebuit să le scot numai afară!“

Desu de dimineță veni feciorulu starostelui la elu.

„Moșu Ivane, tatălu-tău zace pe patulu morții, elu te chiamă să-și ia rămasu bunu dela tine!“

Ivanu dăta se de tatălu seu și nu înțelegea ceea ce îi spunea.

„Ce tată?“ întrebă elu. „Cine mă chiamă?“

„Elu te chiamă să-și ia rămasu bunu dela tine. Trage să mără în casa noastră, vin'o moșu Ivane!“

Cu firele stăruindu, și se duse cu locul starostelui.

Scotându-lu pe bătrănu afară din casă când ardea, elu fu rănit de nisce paie aprinse. Elu fu dus în casa starostelui din satulu vecin.

Ajungându Ivanu la tatălu seu, se află în odaiă nevasta starostelui și pe cuptoru copiii ei. Ceilalți se duseră la locul unde arse. Bătrănu era întinsu pe o laviță cu o lumina în mână

și se uita în spre ușă. Vădendu pe fiul seu că intră, tresări puțin. Ivanu se apropiă de elu.

„Ce e Vanika“, ilu agrăi bătrănu, „nu ți-am spus? Cine e acela, care a pus focu?“

„Elu, tată, elu, l'am prinsu asupra faptei sale. În prezența mea puse focul sub coperișu. N'aveam decătu să tragă afară snopulu de paie și să-l stingă — și nimic nu s'ar fi întâmplat.“

„Ceasulu morții mele a sositu, Ivane. Și tu vei muri odată, spune-mi alu cui e păcatulu acesta?“

Ivanu înholbă ochii la tatălu seu, însă tăcu, elu nu putea să vorbescă nimic.

„Spune înainte lui Dumnețu, alu cui e păcatulu acesta? Ce ți-am spus?“

Ivan se reculese, elu înțelese totul. Cădu în genunchi la picioarele tatălu seu și plângendu duse:

„Tată, iartă-mă, pentru numele lui Dumnețu, sunt vinovat, atătu înainte ta, cât și înainte lui Dumnețu!“

Bătrănu apucă lumina cu mâna stângă, voi ca cu cea dreaptă să-și facă cruce, nu ajunse însă fruntea, decă stătu pe loc.

„Laudă ție Dōmne, laudă ție!“ murmură elu privind la fiul seu. „Vanika, oh! Vanika.“

„Ce e tată?“

„Ce e de făcutu?“

Ivanu încă totu plângea.

„Nu sciu tată, cum o să trăim de aci înainte.“

Bătrănu închise ochii, mișcă din buze, ca și când și-ar încorda toate puterile sale, deșchide erăși ochii și duse:

„Veți pute voi trăi, decă veți trăi cu Dumnețu — veți pute trăi.“ Elu tăcu, zîmbi și duse mai departe: „Nu spune nimenu, Vanika, cine a pus foculu. Acopere păcatulu străin și Dumnețu îți va ierta lumina.“

Și apucându Ivanu cu amândou mâinile, bătrănu oftă, se întinse și duse sufletulu.

**

Ivanu nu făcu arătare contra lui Gavrilă, și nimenu n'a aflatu cum s'a is-

catu foculu, mânia sa asupra vecinulu dispăru.

Gavrilă nu se putea mira îndestul, cum de vecinu-seu Ivanu tace; mai întâiu se temea, mai târziu însă se deprinse cu elu. Potolindu-se certa dintre bărbați, se împăcară și membrii familiei. Ei își zidiră din nou case și ambele familii locuiră într'o ogradă. Deși nu mai zidiră casele așa aproape una de alta, totuși rămaseră și acum ca și mai înainte Ivanu și Gavrilă vecini.

Și după cum au trăit bătrăni, așa trăiescu și ei acuma ca nisce bun vecini. Ivanu Șcerbakov se gândesce la vorba bătrănu: „Stinge foculu până ce nu ia flacăra.“

Decă îi face cineva rău, elu nu se gândesce la răsunare, ci se silcesce să facă pace; decă cineva îi aruncă vorbe urite, elu nu-i răspunde totu cu astfelu de vorbe, ci dimpotrivă se silcesce să-l învețe ca să nu vorbescă vorbe rele. Totu așa făcū femeile și copii. Și Ivanu Șcerbakov se ridică din nenorocire, și bunăstarea lui crescu.

care doi îl amărescu mai tare: neajunsele cele multe și nescința și nepreceperea poporului.

Dela învățătoru. se pretindă toate. Elu trebuie să aibă studiile, pregătirea de lipsă, să fiă pedagogu bunu, să cunoscă și agronomia, să pricepă și multe soiuri ale industriei de casă, să fiă și stuparū, prăsitōr de vermi de mătase și încă și musicantū ș. a.

Apoi deși nu suntemu în stare cu toții a satisface cerințelor amintite, totuși cu totă liniștea sufletească potu afirma, că cea mai mare parte a învățătorimeii noastre corăspunde între împrejurările grele de ađi cu diligență și zelū chiamării sale grele.

Clasa mai inteligentă a societății, la încă și poporul țeranū mai deșteptu a începutu deja a recunoșce în învățătorū, — pe adevăratul și neobositul răspânditor alu culturii și civilizațiunei. Numai unii domni preoți încă nici până în ziua de ađi nu voiescū a recunoșce pe învățătorū de ceea ce trebuie să fiă, ci-lu privescū ca pe celū mai netrebnicu sclavū, ca pe o uneltă ōrbă a dumnealorū și ca și cum învățătorulū nici nu ar avē mai sublimă misiune, decât a se țereți ca și unū vermuțelū la piciorle dumnealorū.

Eu, care scriu acestea ca Sălăgianū, numai din Sălăgiu și vorbescū. Harū domnului, că și în Sălăgiu nu avemū multū de aceia, căroră le place a lua în batjocură pe învățătorū. De astădată nu voiu spune numele acestora, ci voiu arăta numai unele din faptele neomenose cu care năcăjescū ei pe învățătorū din parochiile lorū.

Unū domnū preotū a prinsū mânia pe învățătorū numai pentru-că învățătorulū nu s'a învoitū: ca caii domniei sale să pășuneze în grădina de pomăritū a școlēi și să strice oltoii aștorū acolo — la cari a lucratū învățătorulū cu discipulii sēi. Părintele și directorele școlēi pentru acēsta și-a isbânditū asupra bietulū învățătorū cu aceea: că în S.-ta biserica în prezența poporului adunatū, dāndu-i învățătorului epitete de acelea, de cari numai domniei sale i-s'ar fi cuvenitū, l'a dechiaratū de netrebnicu și suspendatū din oficiulū sēu, și că densulū cu acela mai multū nu va servi; poporulū i-a și nimeritū răspunsulū, dicēndu-i: decă nu voescū d-le părinte a servi cu d-lū învățătorū, nu avemū ce'ți face, atuncī vei merge acolo unde să nu fi într'unū locū cu d-lui, ēr d-lū învățătorū va rămānē cu noi. Trāmisu-ia tocmai pe curatorele primarū învățătorului și câteva ședule, în care l'a intitulatū: cu „Jupāne Dăscale“, impunēndū curatorelui, ca nu cumva sē-i dicā d-le învățătorū, căci nu meritā acelu tītlū „unū diacū blāstāmatū“, deși învățătorulū din cestiune e unulū din cei mai meritați învățătorū din Selăgiu.

Apoi se întēplă, că unii domni preoți din ura cea mare ce-o nutrescū față de învățătorū, nu se potū răbda nici în Sf-ta biserică și în decursulū sf. liturgii în prezența tuturorū sātenilorū să nu insulteze pe cantorū-învățătorū strigāndū din sântulū altariu: „nu e ala glasul“, „nu e aceea priceșna“, „nu e ala tropariulū“ — „cāntă cum se cade o te du acasă“. Ba s'a întēplatū și aceea, că unū preotū așa a fostū de infuriatū odată pe învățătorū încātū nu s'a sfitū nici de Dumneđeu, nici de ōmenī a striga pe la mijloculū liturgii cātră învățătorū: „taci mēi! că nu cāntā bine!“! Eu așa credū că în inima astorfelū de preoți nici atāta sēmțū religiosū nu este, cātū e unū firū de muștarū, că de ar fi, ar sci respecta loculū celū sfântū unde se află. Poporulū care aude acestea cugetă, că învățătorulū într'adevērū nu-și pricepe misiunea; deși acei cantorū, cu cari s'au întēplatū de acestea, cu toții suntū censurați din cantū și se pōte presupune despre densūi cu totū dreptulū, — că sciū cāntările, ca și acei domni preoți cari îi batjocurescū în locașulū celū sfântū; acēsta nu e pentru alta decât

să le scărițeze autoritatea, care și-a căștigat'ō inaintea poporului prin demnele lorū fapte. Unii ōmenī așa cugetă: că scărițēndū autoritatea altora și vorū înālta mai susū pe a lorū dēr 'se înșelā.

În primāvera anului curențū s'a întēplatū, că la o adunare filială învățătorēscă meritatulū protopopū alu acelu tractū, ca președinte, din causă momentōsă neputāndū lua parte, a denumitū în loculū d-sale unū altū preotū din tractū, care se presideze în adunarea învățătorēscă. Acelu d-nū preotū s'a și folositū de ocaziunea binevenitā, de a-și arāta atotū-puternicia și supremația sa asupra micuților și umilților de dascālī. Avemū datina creștinēscă, că totdeuna ne începemū adunările nōstre după-ce mai nainte se celebrēzā sfānta liturgiā, și așa s'a făcutū și cu ocaziunea acesteia adunări, unde tocmai acēstū domnū preotū a celebratū și cānd era pe la finea utreniei ilū vedemū numai că vine în ușa sfāntului altarū, cu ochii schinteindū de mânia și strigā cātū pōte: „da nu cāntați?!?!“ Pentru ce nu cāntați?!? Așteptați numai! Da așa impliniți porunca d-lui protopopū?!“

Învățătorii de față cu toții cāntau, deși nu puteu striga așa tare cu peptulū celū sdrobotitū de propunerile de tōte dīlele și cāntările cele multe dela sfintele pasci, cari tocmai atuncī trecuserā. Patru inși s'au fostū pusū în stranā și cāntau dela mână, ceilalți secundau, — dealtmintrelea la sfintele liturgii ce se ținū inaintea adunārilorū, învățătorulū localū are datorința de a cānta cu elevii sēi; ca să se vedā ce progresū aūfăcutū în cāntările bisericesci. Credū că d-sa nu ne-a cunoscutū datorințele nōstre; dēr atāta ar fi pututū sci, că nu i-se cădea a se rēsti asupra unei cete de învățătorū nevinovați și cari cu d-lui nu stau nici într'unū necsū oficioșū și încă în o comunā străină și între ōmenī străini. De purtarea d-sale necorectā așa s'au indignatū poporenū prezenți încātū unul a exclamatū: „de acēsta și mie încă mī-e rușine“ apoi unū domnū preotū din vecini, care a fostū de față la cele întēplate vedēndū purtarea brutalā a părintelului celebrante: a și eșitū din biserică și a mersū numai dreptū cātră casā și așa nici n'a voitū a asista în acea adunare, unde avea să presideze celebrantele.

Apoi în anulū trecutū unū domnū protopopū ca directorū și inspectorū școlarū alu unui tractū, așa mare iubire își arāta față de dascālīi sēi, încātū pe vr'ō 4 din ei dintr'odată îi surprinde cu bunāvoința părintēscă, că la toți li se curențēzā stațiunile ca vacante, — apoi ōre pentru ce s'au curențatū? aceea nimenī nu scie, afarā de D-lui. Vedēndu-se învățătorii cu stațiunile curențate, au mersū la protopopū și l'au întreatū, decă are cunoscința de acea curențare? Le-a răspunsū, că are. Atuncī unulū dintre cei 4 ilū întrebā, că pe ce basā i-a curențatū stațiunea? Răspunsulū a fostū, că „pentru-ce s'a sfāditū cu popa?“ Apoi totū cam așa răspunsū a datū și celorlalți.

Ni-amū miratū, că māritulū ordinaritū de Gherla pe ce basā a pututū curența cele 4 stațiuni, nedāndu-și nimenea abdicarea dela stațiune și nici făcēndu-se pașii legitimi pentru suspendarea învățătorilorū din acele stațiuni. Apoi d-lū protopopū, ca inspectorū școlarū, nici atāta nu a sciutū, că nu mai merge cu despotismulū și că, esistā legi de instrucțiune și că numai în înțelesulū acelora are de a procede față de învățătorū, nu numai din arbitriulū d-sale, după usulū vechiu.

Dealtmintrelea māritulū ordinaritū după-ce s'a informatū despre starea lucrului și vedēndū, că tōtā procederea d-lui protopopū față de acei învățătorū, nu e alta decâtū invidiā și urā și că toți pașii d-sale suntū în contra legilorū scolastice, — a lāsātū pe învățătorii amintiți în stațiunile lorū avute și ei funcționēzā până în ziua de acū acolo

neconturbați de nimenī, ēr d-lū protopopū cāutāndū să cedeze inaintea dreptății și-a pusū potta în cuiu, cu curențarea stațiunilorū. Destulū nu este însă, că și-a arātatū inima: cea nobilā de părinte sufletescū, ca sē-lū cunoscemū și să scimū: că nici unū stropū nu i-ar fi milā, a pune 4 și mai multe familii dascālescī în mijloculū drumului, fără de nici unū adāpostū, cānd l'ar lāsa cei mai mari.

Mai în anii trecuți era mai dese suspendările învățătorilorū din stațiuni; dēr de cānd avemū în fruntea școlēlorū nōstre pe Rvdssm. D-nū Alimpiu Barboviciu, vicarulū-Silvaniei, care nu voiesce a recunoșce interesele personale, particulare, nimēnui, ci numai dreptatea, binele națiunei, bisericei și patriei, nu ne lasā nici pe noi de pradā unorū domni fără inimā; ci ne apērā și ne scutesce, ca și unū scumpū părinte și mare binefăcētōrū alū nostru. Devisa sa e: „Cānd facemū ceva pentru dascālī, pentru națiune amū făcutū.“ Dascālīi rămānū dela adunările Reuniunilorū, dēr Rvdssm. D-nū vicariu nici dela o adunare generalā nu-a rēmasū de cānd se află în Sălăgiu.

De cānd amū avutū fericirea de alū avē în mijloculū nostru, amū întineritū și învățāmēntulū nostru poporalū înflorește pe dī ce merge și putemū afirma, că învățāmēntulū nostru înaintēzā cu pași rāpedi și mai alesū în tractele și comunele unde d-nii protopopi și preoți suntū prietini sinceri de principii cu Rvdssm. D-nū vicariu.

Acelorū d-nī, cari ne cunoscū pe noi învățătorii, cari sciu ce suntemū și ne dau mână de ajutorū în împlinirea datorințelorū nōstre, cari ne mângāe cu cuvēntulū și cu fapta, le mulțāmimū din adēnculū inimei! Dumneđeu sē-i ținā cu Rvdssm. D-nū vicariu dimpreună până la cele mai adēnci bătrēnețe, în sānătate, fericire și putere deplinā spre binele și fala nēmului nostru românescū.

Ēr celorū ce ne urāscū pe noi le dicū: învățătorulū în privința valorēi și a însemnătății, se pōte pune într'unū rēndū cu toți. N'are nici o causă, precum nu ar trebui să aibā nimenea, ca să se ridice peste alții; însă fără de modestiā pōte pāsi alături cu alții. Învățătorulū se clasificā între aceia, cari au ocupațiune spiritualā. Elū are de a face cu cele mai sublime sēmțuri interne. Învățătorulū e ochiulū celū mai neîncunjuratū și de lipsā în acea catenā, care lēgā școlā ruralā de institutēle cele mai înalte.

În fine rogū pe acei domni, cari ne urāscū, și au așa mare pasiune a ne batjocori, ca să scie că de nu vorū înceta cu maltractările față de noi, îi vomū da de golū inaintea publicului cetitorū.

Apoi pe colegii mei îi sfātuescū ca să-și împlinescā scumpa lorū datorință, cu tōtā acurateța și punctualitatea și să-și ascuțescā cu diligență armele lorū spirituale; ca decă vorū cere împrejurările să aibā cu ce sta în contra oricārui inamicū. Și pe elevii noștri sē-i creșcemū și deprindemū cātū de bine întru aceea, ca ei cānd vorū fi ōmenī maturi să cunoscā pe urmātorii noștri, după meritulū lorū adevēratū, nu din prejudițiu, ca și pe noi generațiunea de astāđi, — căci și de nu vomū gusta noi din fructele ostenelelorū nōstre până ce încă purtāmū vestmintele acesteia pāmēntesci, — totuși cānd ne va chema Părintele celū cerescū la viața eternā, vomū trece de aicea cu acea mângāiere: „că talanții primiți nui-amū îngropatū în pāmēntū“; ci ni-amū nisuitū a'i spori — așa, încātū și urmātorii noștri să aibā parte din ei, și densūi pentru acēsta de sigurū ne vorū aminti ca pe nisce bravi anteluptatori dicēndu-ne: „binecuvēntatū să fiā numele și memoria acelora, cari s'au nisuitū: a ridicā pe învățătorū până la trēpta aceea unde i-se cuvine să stea — după chemarea sa sublimā; ēr judecātōrulū celū

dreptū, cānd ne vomū presenta inaintea tronului sēu: celū cerescū, ne va dice: „Bine, slugā bunā și credincioșā, de puținū a'i fostū credincioșū, peste multe te voiu pune, întrā întru bucuria domnului tēu.“ Unū dascālū.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta.)

Copenhaga, 5 Octomvre. Țarulū sosese la 10 Octomvre în Berlinū, unde va petrece douē dīle.

Rectificare. În numărulū trecutū de Duminecă, la pagina 4, colōna 2, la finele articolului „Sfīntirea bisericei din Būsteni“, se se cetēscā: costā aprōpe o sutā de mī lei.

EDUCAȚIUNE.

Cum trebuie să fiā creșterea,

ce părinții o dau copiilorū, pentru ca școlā sē-și ajungā mai cu înlesnire înaltulū ei scopū.

Motto: Copiū bunū suntū bucuria părințilorū, temelia școlēi și fala și nādejdea îndreptățitā a nēmului lorū.

(Urmare și fine.)

De cumva însă V'ați căștigatū convingerea neîndoelnicā, că băētulū a cădūtū în pecatū, fiți înțelepți; nu'lū luați cu asprime. Arātați-i urmāriile rele ale vițului lui, nu însă în modū directū, ci indirectū. Spuneți-i de pildā, ce a pățitū cutare și cutare băētū, care a sēvēșitū pecatulū onaniei. Cātū de nefericiți suntū astfelū de băeți. Nu cumva a făcutū și elū astfelū? Dērā, cum am dīșū, acēsta se o faceți cu multā înțelepciune. Gāndiți-vē mai nainte, cum aveți să vorbiți cu densulū, ca nu cumva în locū de bine, să faceți rēu prin vre-unū cuvēntū nechibzuitū. Puneți-vē în înțelegere cu ōmenī experți în privința acēsta. Nu dați dīlelorū rēndū a consulta îndatā pe unū medicū, ascultați-lū și faceți așa, cum vē va spune elū.

Acestea suntū sfaturile, ce Vi le dau în privința procederei D-Vōstrē în casū, cānd ați observa, că vre-unulū din copii Vōștri a cădūtū în pecatulū pāngārirei trupului sēu.

V'așū spune mai multe în privința acēsta, dēr m'am mārghinitū, numai pe lāngā ce am scotitū că Vē este mai neapēratū de trebuință să sciți, ca să sciți, cum aveți să urmați. Mai detailatū despre tōte vrēu să scriu atuncī, cānd totū materialulū cu care V'amū întrefinutū până acuma asupra modului: „Cum are să fiā creșterea, ce părinții o dau copiilorū, pentru ca școlā sē-și ajungā mai cu înlesnire înaltulū ei scopū“ îlū voiu publica corectatū și înmulțitū în edițiā separatā.

Pentru astādatā încheiu cu dorința ca cuvēntele mele în cestiunea creșterēi copiilorū să fi produsū convingerea în părinții lorū, că decă e să dāmū școlēi copii bunī cu cari ea sē-și pōtā ajunge scopurile ei înalte, părinții sē-și facā datoria lorū de bunī creșcētōri.

Dēr acēsta dorescū să o înțelegā și să o simțā mamele inaintea tuturorū.

Mamele cu deosebire trebuie să-și facā datoria lorū.

Căci mama este chematā de Dumneđeu a pune temelulū celū dintēiu voinței și aplecārilorū, dorințelorū și străduințelorū copiilorū lorū.

Mama e chematā a le da copiilorū sēi cea dintēiu hranā, de care sufletulū lorū are trebuință în lungā și primejdiōsā călețōriā prin viață. Mama le deschide lorū porțile pāmēntului și ale cerului, porțile lumēi pāmēntesci și cerescī, arātāndu-le drumulū spre o viață adevēratā și fericitā.

In crescerea, ce mama dă copilului lor, se cuprind talismanul, care ne face se găsim, de le va merge copilul ei în viață bine sau rău, de vor fi fericiți sau nefericiți.

Când casa părintescă va fi o locuință sfântă, în care se petrecă spiritul sfânt al dumnezeirii; când intră în viața domni iubire, înțelegere și simț de jertfă între părinți; când păreții casei părintesci nu vor fi pângăriți cu cuvinte și fapte murdare, scandaloase; când mamele își vor face datoria de crescătoare așa, cum o cere dela Dumnezeu și omenirea: atunci se simt siguri, că soarta copiilor lor este asigurată. Atunci copii lor vor fi în adevărul aceea, ce cu dreptul se așteaptă dela ei: vor fi mângâierea și bucuria părinților, temelie și înflorirea școlilor și nădejdea și fala îndreptățită a nemului lor.

—p—

Care este școala cea mai bună pentru fetele de țerană?*)

O mamă nu-i poate da fetei sale altă zestre mai bună în viață, decât să-o crească ca pe o femeie grijitoare, harnică și cu minte, care în împlinirea chemării ei și în fericirea familiei să-și afle bucuria vieții.

Cea mai bună învățătoare e însăși mama, căci copilul în dezvoltarea lui este cel mai primitor pentru toate învățăturile bune, el vede în mamă exemplul cel mai viu și demn de imitat, el totuși ia de bună ce face mama, și de aceea o mamă se se ferescă a-i da un exemplu rău. Este de pildă foarte greu a face ca o copilă să fie iubitoare de ordine și curățenie, decât aceste nu le-a învățat dela mama sa. La strădania și cruțarea mamei copilă ia parte încă de mică, și fără de a ști se dedă cu ele; și mai târziu numai cu greu le poate învăța.

O femeie, care a învățat aceste virtuți dela mamă-sa, respectă în deprinderile acestora totdeauna pe învățătoarea ei, și nu poate să existe o mai mare mulțămire pentru o mamă, decât când aude, că fiia ei e lăudată pentru însușirile aceste bune, și când își poate dice: „Acasta o a învățat dela mine!”

Cu timpul crește mare copilă și învățătorul dice, că are destoinicie bună și că ar fi păcat decât nu ar lăsa-o să învețe mai mult.

Noi suntem cu stare bunicică dice un părinte, și putem trimite copilă undeva să mai învețe ceva, spunem-mi numai unde?

Cel mai sigur mijloc de a da o creștere cum se cade unei fete de țerană este a face ca ea să fie primită într-o familie bună, unde se pot învăța a cunoaște o viață frumoasă conjugală, unde se se pot convinge că unde este educațiune adevărată, acolo este și modestie și nepretenție, două surori de cruce, ce umblă mână în mână. Dacă o fată de țerană poate să ajungă într-o astfel de familie, ea are mare noroc. Mai târziu își va aduce cu bucurie aminte de acea familie, și și-o va lua totdeauna ca model în afacerile ei de casă. În o astfel de familie bună va lua parte la toate isprăvurile, va fierbe, va coze, va spăla, firese că sub supravegherea femeii de casă: aceste ocupațiuni ea nu le va privi ca jucării, ci le va urma cu toată seriozitatea. Lucru firesc că pe lângă aceste ea nu trebuie să negligeze educațiunea necesară, pentru care în viața orașului fiă câtu de micu i-se dă ocaziune destul de bună, ci pe lângă lucrurile elementare și lucrurile femeiești de mână, între care mai întâi numărăm cusutul de albitură și cârpitul, se se ocupe și cu puțină geografie, istorie și muzică, cu deosebire cu cântul.

Astfel de familie, care sunt gata a primi, câte o fetiță sau două de pe sate în casa lor, suntem siguri, că se

afli mai în viața orașului destule. Sunt de preferit asemenea familii din orașe mai mari. Aici e cu atât mai bine cu cât se cultivă diferitele virtuți mai mult ca în orașele mici. Să ne aducem aminte numai de curățenia și de ordinea dela orașe, care la țară în imbulzela ocupațiilor și în atingerea cu atâtea lucruri murdare, nu sunt totuși așa de strict păzite.

Dintre toate însă este păstrarea și buna împărțire, care în orașe se cultivă într-un grad deosebit, căci aici unde trebuie să cumperi toate pe bani gata, și unde numai o parte micuță din venit se dă pentru susținerea casei, aici cu totul altă idee au oamenii despre păstrare, ca la țară, unde iau din coș și din cămară fără de a da bani. Aici pot învăța fetele noastre să întrebuințeze toate rămășițele, și să se întrebe adeseori cum se iasă mai ieftin și mai bine?

Țeranii mai cu stare numesc această economie „răbdare de fime orașănescă”, însă noi dorim ca toate femeile de pe sate să știe ceva despre această răbdare, atunci bărbaților lor le-ar umbra cu mult mai bine. Am avut prietini, care ne spuneau, că unu țeranu ar eși cu mult mai bine la cale, când și-ar pute lua ca nevastă o fată de orașană, precum de pildă o fată de funcționar, meșteșugaru său alta, căci acelea sunt dedate la o bună și economică împărțire, la curățenie și ordine, și știu cum să grăiescă de toate, pe când fetele dela sate mai mult prădeză.

Petrecerea de unu anu doi la orașu le învață pe fetele noastre țerance, că nu e aur totuși ce scipesce, le învață să știe cum să conducă o casă și cu mai puțin.

Țeranilor însă, care nu au stare, le recomandăm cu totadinsul să-și trimită fetele chiar în serviciu la familii bune, căci la astfel de familii își pot însuși multe lucruri bune și folositoare.

Tipuri din viața animalelor.

Pentru popor și tinerime de Dr. Carol Rothe
Traducere liberă.

Animalele vertebrate.

Mamiferle.

(Urmare.)

Ordinea a 10-a. Animalele cu copitele fără soț.

Calul și măgarul sunt acum numărăți într-unu rând cu rinocerul și tapirul. Ei par a fi înruditi în privința corporală cu aceste animale mai din urmă, — der această înrudire își are temelul numai pe acea împrejurare, că strămoșii acestor animale din vremuri tate depărtate se fi fost unii și aceeași. În privința spirituală animalele cele cu câte o copită sunt cu mult mai pe sus, decât verii lor cei îndepărtați. De vină pentru acesta este mai multă creșterea acestor animale de către oameni.

Calul cel alb.

O observare foarte plăcută s'a făcut la unu calu alb frumos, care era alți unui conte; acesta crescut fiindu de micu în societatea copiilor din castel, a devenit prietinu, soțulu de jocu al lor. Elu a fost îndatinat cu copiii să-l cheme pe nume, să-l netedescă mână fragede și să-l nutrească cu zahăr și câtu de adese-oru nu ședeau acele ființe micuțe pe spinarea cea lată a calului celui răbduriu. De unu timpu scurtu încoco calușelul de câte ori era scos sătul de ovăsu din grajd, făcea totu felulu de poșe și se întrecea totu mereu sărindu când în drepta când în stânga. Noi am datu de grijă copiilor din castel, ca să fiă mai cu prevedere față de cal și să nu se prea încredă în glumele lui.

Margareta însă — cea mai curajoasă dintre fice — o fetiță de totu plăcută cu ochi schinteitori și îndrăsnită, care știa foarte bine călări nu voia a primi

aceste sfaturi și încercă a face o probă cu calul.

Era după prânzu, o linisce mare domnea în castel, fiecare era ocupat cu lucrul său; eu ședeam la ferestra odăi și ceteam, când etă că-mi cădură ochii pe calușelul celu alb, care mănătu cu glas tare de către Margareta, mergea în trapu încolo și încoco prin curte. Pe spinarea calușelului se legăna corpul celu sulegetu alu copilei celei plăcute. Eu vedendu acesta m'am spăriat, voiam să strig, der fața cea îndrăsnită a călăreței mi-a înșufat curaj și încredere. Cu plăcere priveam la cutezanța ei. Der calușelul devine în modu năprasnicu răsfățat, sare buiacu încolo și încoco, ca și când ar sēmți plăcerea cea tinerescă a călăreței sale. Margareta se clătină — și mai iute decum mi-am pututu eu închipui, copila zace josu pe pardosela curții.

Frica mea atât a fostu de mare, încatu în acea clipită n'am pututu sări într'ajutor și eu am fostu martorul unei scene de totu plăcute. Când adecă răsfățatul de calu nu a mai sēmțitu sarcina sa cea mică pe spinare, se întorse erăși cam înspăimântat către copila, care a fostu amestit pe o clipită. Elu sforăi împrejurulu copilei, mișcă cu nasul corpul celu ușurelu, rânchază tare și fricosu și când toate acestea n'au folositu nimica, își plecă genunchii la pământ, ca și cum i-ar dice fetiței, că se se suie erăși călare, că de bună sēmă nu va mai fi așa de neghiob!

Intre acestea Margareta s'a sculat dela pământu spre bucuria tuturor, jumătate ridendu și jumătate plângendu, ștergându-și lacrimile din ochii ei cei mari și netedindu cu mâinile ei micuțe pe animalul celu credincios. Calușelul i s'a părutu ca și o pedepsă aspră, că domnița lui cea tineră nu s'a suitu numai decâtu erăși pe elu călare, și plecă cu capul plecatu către grajd, în care după ce a intrat, de bună sēmă, că își va fi imputat siesi pentru această întemplantă și își va fi propus, ca să nu mai fiă așa de răsfățat. Și într'adevăr că s'a și îndreptat calușelul, căci de aci încolo elu a devenit celu mai credincios și răbduriu prietinu alu domnilor celor tineri din castel; der cu toții au observat, că suferă cu o mare răbdare ori și ce rău i-ar fi făcutu Margareta.

Cazacul și calul său.

În anul 1813, când a fostu bătaia între Francesi și Ruși, unu cazacu a fostu atacat de către trei Francesi și jăfuit de calul său. Unul dintre acei Francesi s'a suitu călare pe cal și s'a depărtat în fuga cea mai mare. Fiindcă cei doi Francesi s'au fostu depărtați, a fluerat cazacul puternicu după calul său, așa precum se îndatina a chema pe calul său. Animalul celu credinciosu îndată ce a auditu flueratul domnului său, s'a întorsu numai decâtu ca fulgerul la domnul său, fără ca să-l fi pututu opri călărețulu; apropiindu-se de domnul său, acesta a avut acum prileju ca să prindă pe hoțul calului său, ceea ce a și făcutu.

Înțelepciunea calului.

Unu prietinu alu profesorului Krüger din orașul Halle merse într'o noapte călare prin o pădure către casă. Din nebagare de sēmă s'a atinsu cam tare de crenga unui arbore, și de orece calul mergea foarte iute, a cădutu numai decâtu de pe cal. Calul se opri numai decâtu după aceea în loc. Fiindcă însă călărețulu nu s'a mai suitu erăși călare, calul se întorse înderăt la locul de unde a pornit, unde a găsitu porța dela casa, unde a fostu mai înainte domnul său încuiat; bătutu cu piciorle în porță până ce s'au treditu oamenii și au deschis porța. Când aceștia vedură calul fără călărețu, grăbiră cu facii aprinse pe calea, pe care a plecatu călărețulu ca să ajungă acasă,

și ajunseră conduși fiindu de calu la locul unde zăcea călărețulu amestit.

Despre lucrarea spirituală a calului.

Scheitlinu unu observator mare alu vieții animalelor și dă astfel părerea despre cal.

Calul posedă puterea aceea de a deosebi nutrețutul, locuința, locul, timpul, lumina, colorea, ori și-ce formă, familia sa, vecinii, prietini, dușmanii, pe celelalte animale ce sunt în apropierea lui, pe oameni și alte lucruri. El posedă darul priceperii, puterea aceea dinlăuntru de întipuire, aducere aminte, mai multe însușiri, prin care simțesce. El simte între toate împrejurările aceea ce este plăcut și ce este neplăcut elu pte fi indostulit cu soarta lui, der pte pofti o stare și mai bună, ași împlini atâtu poftele iubirei câtu și ale pisme sale. Priceperea lui este mare și ușor se schimbă în îndemănare; căci calul este aplicat din sēmă afară spre învățare.

Multe animale vedu și audu mai bine ca calul. Calul nu prea are mirosu și gustu așa finu și simțulu lui este mai dezvoltat la buze. Der pentru aceea elu posedă puterea de a deosebi lucrurile din apropiere în unu gradu forte mare așa încatu învețe a cunoaște cu de amăruntulu toate lucrurile împrejurulu său și le ține forte bine în minte. Noi avem dovești despre puterea lui de deosebire, despre sēmțulu său de a cunoaște locul și calea și siguranța lui de a cunoaște ori-ce cărăsușă pe care a umblat odată. Elu își cunoaște calea sa cu multu mai bine decâtu conducătorulu său. Atatu călărețulu câtu și cocșulu potu durmi liniștiți și potu lăsa în întunecimea cea mai mare a nopții căilor alegerea călii. Acesta alegere a călii de către cal le-a prinsu bine multor cărăuși îmbătați și a mântuitu viața și averea a mii de oameni. Câtu de iute nu cunoaște calul erăși ospetăria la care a a trasu, odată și cu cu câtu cerbicioșu nu crede că i va fi iertat a trage erăși acolo! Elu e de părere, că conducătorulu său călărețulu n'ar cunoaște așa bine ospetăria, precum o cunoaște elu; de aceea voesce s'el îndrepte. Dacă a trecut odată de ospetăria atunci fuge erăși voiosu. Acum se pare, că elu voesce să se îndrepte și recunoaște că conducătorulu său a lucrat bine, pentru-că acum odată nu are voie a trage la aceea ospetăria. Pe domnul său pe servitorulu de odinoră l'ar recunoaște și după mai mulți ani, fuge către elu, îi rânchază, îl linge și arată o bucurie mare; numai câtu elu nu știe cum să se descopere bucuria sa. Elu bagă numai de câtu de sēmă decât șede altcineva pe spinarea lui. Câte odată se uită înderăt ca să se încredințeze pe cine are pe spinarea sa. Elu pricepe înțelesulu cuvintelor îngrijitorulu său, se lasă a fi înhamat, fuge după servitoru în tocmai ca cănele, și merge de sine erăși în grajd. La unu servitoru nou seu la unu soțu nou de hamu se uită cu ochii înholbați. Unde se află vr'unu lucru nou fuge într'acolo, se uită și sforăie.

Puterea lui de deosebire, ținerea lui în minte și bunătatea lui îl punu în stare ca să îndeplinească toate lucrurile măestrite ce le îndeplinescu elefanții, măgarii și câinii. Elu trebuie să deslege găcitur, să răspundă la întrebări, să dică da seu ba prin mișcarea capulu său, prin lovirea cu piciorle în pământu arată câte césuri sunt pe orologiulu ce îl are. Elu se uită la mișcările mânilor și a piciorloru învățătorulu său, pricepe înțelesulu cuvintelor și a suvairiloru cu biciulu. După rostirea cutărui cuvântu se preface bolnavu se aruncă la pământu și zace cu piciorle întinse ca și cum ar fi mortu, suferă a fi trasu de codă ș. a., la cutare cuvântu rostitu sare deodată în sus și devine erăși vesel și vioiu; elu a priceput cum se cade porunca. Lui i place cu deosebire numai a fugi și a sări.

*) După Fritz Möhrlin.

Cine voesce să învețe pe vre-unu calu unu lucru ocreare omenescă, trebuie să-l tracteze cel puțin la început curat omenesc; adică nu cu bătaie, nici cu amenințări și mai puțin prin fome, ci trebuie să întrebuințeze cuvinte bune și să-l tracteze așa precum tractează un om bun și cu minte pe alt om bun și cu minte. Precum se bate omul de cuvinte tocmai așa se bate și calul. Dacă d. e. nu se lasă a fi potcovit, atunci trebuie să-l netețesc, să-i netețesc picioarele, să-i dai cuvinte, îi împuși nerăbdarea și neascultarea sa, și spre a-i împărtășia gârgăunii îi ții dinaintea lui ovėsă, atunci încerci a-i ridica piciorul, dacă cumva nu se lasă, atunci îi subtragi ovėsul și dacă se uită lung după ovėsă ești lă aduc să mănșe și încerci din nou a-i ridica piciorul ș. a. Așa poți câștiga pe toți caii, cări n'au fost mai înainte reu tractați și crescuți de cătră omeni.

Calul pe lângă aceea, că ține în minte toate lucrurile pe unde a umblat mai scie calul și timpul. Elu învețe a merge pe tactu, a merge în trap și în galop. Elu cunoscă când este dimineță, amedzi, și seră. Elu iubescă mai departe în tocmai ca și militarul sunețulu trîmbiței. Elu scapără cu bucuria din picioarele de dinainte când sună trîmbița la fugă seu la bătaie, elu cunoscă și pricepe și toba, c'unu cuvintu toate tonurile carl stau în legătură cu curagiul și frica sa. Elu cunoscă sunețulu tunului, der nu-l aude bucuros în bătaie, când vede soți de ai lui împușcați. Tunetulu norilor asemenea nu-i este plăcutu.

Calul se sparie de ori și ce sunețu de ori și ce lucru neobișnuitu, de unu stegă ce fălăe, de unu vestmentu ce fălăe pe ferestră afară. Elu calcă cu grijă pe pământulu plinu de petri, trece cu grijă prin ori și ce vâlcea, prin orice riu. Elu tremură când umblă pe cărărușele din munte, elu scie că în jos de elu se află adencime, și decumva va luneca nu se pôte opri de nimica. De fulgere se teme grozavu, când este vifor asudă de frică ca să nu fi trăs-nitu. Dacă cumva plecă vr'unu cal și fuge de frică atunci cei celu însoțesc de comunu lă urmază și mărindu-li-se la toți frica și spaima își fac vintu și fugu ca turbați până ce se lovescu de vr'unu dealu seu stâncă. Cătă nenoro-cire nu pricinuesce atunci acestu animal de altcum cu pricepere, ascultător și binevoitor, care ascultă bucuros de domnul seu seu de servitor, c'unu cuvintu de ori și cine care lă tractează bine!

Calul scie să se mire, der scie să se înspăimante de ori și ce lucru neînsemnatu ca și unu copil. Prin o tractare rea, prin sudălmile și bătaile servitorilor, căți cai ascultători nu au fost stricați.

Siugura plăcere adevărată o sêmete calul atunci când fuge. Elu este dela fire unu călător. Numai așa de plăcere fugu dle întregi caii cei sălbatici de prin unele locuri din America. Când pășuneză ei facu totu felulu de posne. Ba se află cai de aceia, carl în totdeuna neliniștescu pe alții, cei tineri întărit și pe omeni.

Plăcerea calului de a fugi împreună cu nobilitatea lui este în stare a îndeplini în ipodromulu (locu de alergare pe întrecute) romanu lucrul de necredutu. La unu semn dat caii sunt gata a începe fuga pe întrecute, ei rinchează și bat din picioare plin de nerăbdare și unul voesce să întrcă pe celălaltu. Nimeni nu călăresce pe ei, nimeni nu le spune ce se facă, nimeni nu-i împintenă; ei scie ce au să facă. Fiă-care se împintenă pe sine, și este împintenatu de fiă-care dintre ei. Și acelu cal, care a ajuns mai întâi la țintă să lăudă elu pe sine, și este lăudatu și de omeni. Ei sunt pentru acesta tare simțitori, der totuși nu se bagă de sêmăla cei învinși nici o ură seu pînă față de în-

vingătoru. Plinu de simțu de onore, calul își strică câte odată șieși, fiindcă voesce să fiă totu înainte și ar fugi până ce ar muri, de cumva nu este opritu în fugă. Pe unii cai trebuie să-i lasă totu înainte; unii fugu numai când vedu pe alții înaintea lor fugindu, der mai în urmă totuși nu voiescu să rămână înapoia acestora; alții fugu împreună numai cu cunoscuți, cu prietini. Ce simțu de onore nu se ivesce la alergările calilor din Anglia!

Calul este capabilu de ori și ce mișcare, elu iubescă și uresce, este pismărețu și pofitoru de a și răsbuna, plin de tône și de m. a. Cu unii cai să nărăvesce, cu alții de abia se pôte nărăvi seu chiar de locu. Elu cunoscă și înțelege cătătura omului. Despre calu se istorisesc lucruri forte multe. Pe domnul seu cel mortu nu-lu părăsesce.

Nici unu calu nu este asemenea celălaltu. Unulu mușcă, este răutăcios și necredincios, credincios și blându celălaltu. De rani nu se înspăimantă, merge cu curaj în bătae, și more vitejesce în urma rănilor sale — liniștitu bagă de sêmă că de elu se apropia mörtea. (Va urma).

Povețe.

Cum să pornesci „cail cu năravu“?
Se întemplă adeseori, că cail dela căruța stau în locu în drumu, „au năravu“ și nu-i poți face să plece, dacă i-ai bate cătu de tare. Mijloculu de a-i porni este, să le bagi pământu în gură. Calul se trudesce să scotă pământulu din gură, uită de îndărătnicia și plecă.

Contra împunsăturii de albine.

Cu cătu aculu albinei rămâne mai multu timp în rană, cu atătu se varsă mai multu venimulu, care se află în elu. De aceea îndată după împunsătură scote-lu suge ori storce rana și o unge cu scui-pat, ori cu miere, (la casu de nevoie sdrobesce albina, care te-a împuns și ungete cu ea). Se mai pôte unge rana cu lapte dulce, cu pământu muiatu cu zêmă de cêpă, zêmă de tabac, murătore, oțetu, spiritu de salmiacu și oleu de carbolu.

MULTE SI DE TOATE.

Lupta cu unu ursu.

În comuna Ohegy din comitatul Sohl se duse o femeia sërmană, dimpreună cu fiica ei de nouă ani în pădure, ca să stringă bureți. Umblându ele încoco și încolo prin pădure, deodată le eși înainte din desiș unu puin de ursu. Băiata luă o ramură uscată și îi dedu câteva ursului, care încep să se vaete. În curându veni asupra lor urosică sbierându înfricoșatu, și cu o singură lovitură culcă pe țeranca la pământu. Vădându fata, că mamă-sa e în primejdiă, sări în spinarea ursului, apucându-l și scuturându-lu totdeodată de urechi. Curagiosa fată încep să strige și să sbere ursulu în urechi. Surprinsu ursulu de acestu atac fără de veste, lăsa din ghiare pe țeranca, care zăcea la pământu, și smulgându și urechile din mâinile fetei, o luă dimpreună cu puinulu ei la sănătosa. Cu multă greutate conduse acasă biata fată pe mamă-sa, care și acum zace bolnavă în urma rănilor primite dela urosică. Patru zile după acestu întemplare nefericită, se făcu o gônă de urși și unu vênătoru îi succese printr'unu glonțu să ucidă urosică.

Nebuniă religioasă.

„Jelisawet Westnik“ din Cherson istorisescă următorulu casu de nebuniă religioasă: Lemnarulu Gavrilo cetea de multu viața sfințitor și a martirilor și se distingea prin rugăciuni necontentite și posturi. La Pascul făcându mătânii în biserică, așa de tare s'a lovit cu fruntea de podine, încâtu totă i-s'a sângerat. Când era să-lu scotă din biserică strigă: „Cine se atinge de mine, își ia pécatele

mele asupra și“. De curându omulu își bătu în picioare cuie de unu degetu și jumătate de lungi. La sfatul nostru, ca să se lase să-i scotă cuiele, răspunse: „Nu sunt picioarele voștre!“ În piciorulu stângu își bătu patru, în celu dreptu trei cuie, anume prin talpă, astfel că vîrfurile se vedeau bine d'asupra. Scoțându-i-se cuiele cu multă greutate, nenorocitul privea la picioarele lui sfășiate și dișe: „Ce felu de picioare sunt astea? Așa li-se cuvine, de ce ducă omulu la păcatu. Sfântulu Macarie încă și-a bătutu cuie în picioare și juca în cărciumă.“

Fulgere în forma globului.

Se dișe, că s'a observatu mai adeseori pe ceru fulgere în forma unui globu, der totdeuna s'a combătutu acesta, di-cându că e numai o părere individuală. Într'unu diaru nemțescu „Humbold“ publică unu profesor seminarialu cu numele Classen, că acesta nu e închipuire, ci într'adeveru există astfel de fulgere. Susnumitul profesor afirmă, că ar fi vedutu împreună cu copii săi, în ziua de Rusali în 9 Iunie st. n., cu ocaziunea unei furtuni mari, unu globu alb de focu de unu diametru de 40 centimetri, dela care se răspândeau rațe. Acestu globu se mișcă spre sudu într'unu timpu cam de 12 secunde și deodată dispăru. Cinci minute mai târziu reapăru. Ești din locul unde dispăru și se mișcă pe acelașu drum îndărătu. În timpu ce de amendou orele s'a observatu acesta de mai multu, nu mai începe indoielă, că e faptu. Pe când toate celelalte fulgere erau de o colore galbenă, globulu de focu era curatu alb.

Infrumșetare periculoasă.

Din Londra se scrie: Unei dame americane, anume Miss Chancey, care avea obiceiulu a și unge obrazulu cu felurite unsoși otrăvicioșe, în credința că se face frumoșă, i-s'a întemplat unu mare neajunsu. Amestecându șoreciocă cu acrelă de puciosă și cu argintu viu, s'a unsu cu acestu unsoșe și a făcutu și bai de puciosă. Cătu ai da din palmi Miss Chancey s'a făcutu negru ca unu arapă. Acum șede-nchisă acasă căutându-se cu medic, ca să și redobîndescă colorea de mai nainte a feții. Der după cum spunu aceștia, are să trecă multă vreme până atunci. Astă întemplare pôte fi învțătură de minte pentru cele ce se spoiescu pe obrazu, ca mai bine să rămână cum le-a lăsatu Dumnezeu.

Ce a-i învățatu la mine?

Unu băcanu vrea să dea drumulu unu băiatu, care nu-i părea destulu de inteligent. — Dragulu meu, îi dișe, nu pot să te țiu, căci nu-mi pare că ești făcutu pentru negoțu. Ecă de când ești aici la mine, spune dreptu, ce ai învățatu? — Am învățatu că 950 de grame facu unu chilogram și 3 litre și 50 de dramuri o oca. — Ce spui! dișe băcanulu. Apoi după ce se gândi câteva minute, adause: — Ceii ce băete, rămăi totu în serviciulu meu.

Motivare surprinzătoare.

Ospele: Bine domnule birtășu, der asta e revoltătoru. . . pânea cu unu costă la d-ta cinci-deci de crețari, pe când la concurentulu d-tale din vecini costă dou-deci și cinci și e porția cu multu mai mare. — Birtășulu (după ce se gândesce puțin): Asta se pôte, der atunci — nici nu câștigă multu la ea.

Ce mai bună reclamă.

În ziua cununiei o fată tînără își vëndu clavirulu (pianulu) și și cumpără în locul lui o mașină de cusutu. Bărbatul ei istorisându cu bucuria acestu întemplare tuturor, cu carl se întelnea, fără voiă a ajutat că, în câteva săptămâni să se mărite și celelalte patru surori ale nevetei sale.

„Iubirea „din principiu.“
Bancherulu: „Domnule baron, am băgat de sêmă că mi iubesci fata. Vreu să te previu în pețire; îți dau consimțământulu meu, er ficei o zestre de 30,000 florini! — Baronulu: „Imi ceru mii de scuse der eu în principiu iubesci numai dela 50,000 fl. în sus!“

Pêru frumos.

„Privesce numai ce pêru frumosu are fata asta!“ — „Da, ilu are dela reposatul tătă-sêu.“ — „Și elu a avut așa pêru frumosu?“ — „Ba nu, der elu era perucară (friseru)!“

Di de postu.

„Nenișorule, de ce ai pus astădi pâne în undiță, în locu de rimă?“ — „Prostule, nu scii, că astădi e di de postu?“

Expozițiunea din New-York.

Americanii încantați și escitați de minunile ce le-au vedutu la expozițiunea actuală din Parisu, au hotărîtu să facă și ei la New-York, o expozițiune universală în 1891. Se va destina pentru construcțiunile noiei expozițiuni suma de 20 milioane dolari (100 milioane franci). Clădirea principială a acestei expozițiuni va fi după planurile stabilite până acuma o construcțiune circulară cu unu diametru de 275 metri și înaltă de 150 metri, d'asupra, căreia se va ridica o boltă compusă de optu caturu din ce în ce mai înguste, ein care celu din urmă va avé unu eiametru de 50 metri. Nivelurile diferite ale caturilor vor fi legate prin cöste înclinate pe care trăsurile voru pôte să circuleze. Precum se vede, noua construcțiune cu imensele ei dimensiuni, va fi ca arhitectură, o imitațiune a străvechilui turnu Babelu înainte de amestecarea limbilor.

Din traista cu minciunile.

Pistolulu și pușca*).

Înainte de desrobirea Țiganilor, îi perise din casă unu boer unu cêsă de argintu. Elu chiamă pe vâtaful și îi dișe:

— Adună pe toți Țiganii acuma numai decâtu sub cêrdaculu meu despre grădină și încarcă unu pistolu, pentru ca să-i faci pe fiă-care să jure și să sărute pistolulu încercatu; er pe celu care nu va face acestu jurământu, să-lu dai deoparte sub pază bună, că mi s'a furatu unu cêsornicu.

— Îndată, cuconule.

Ese vâtaful și face cum i s'a dișu; er unu Țiganu strigă:

— Coconașule, logofete vataje, să fiă pușca hincarcata dă șapte-deci dă mii dă ori, o sărutu, deu c'o sărutu, er gângania dă pistolu — nu!

— Tu der ai furatu cêsornicul boerului?

— Aoleu! Păzește Döme!

— Te păzesce până te nimeresce, Mai bine spune dreptu....

— Dacă sărutu pușca, să fie incarcata cătu casa, de!

— Sărută der pistolulu.

— Ba pistolulu nu-lu sarutu, sa ma pui.. pă focu macar!

— Da de ce, Țigane?

— Șinea mai hintrebi, logofete vataje, cocone hispravnice? Da nu-lu vedu cătu e dă scurtu? Că n'apuci să te-atingi dă elu, ș'a și eșitu glontele; er din pușca saraca mai traiești o di hintreğa pin sa dea dintr'insa cătu a hinghițitu.

Bulgăresce.

Unu Țiganu mergea înaintea unor băeți pe drumu.

Băeții începură să-lu necăjescă pe Țiganu di-cându-i:

— Cărrrr! Clone! Hăși! Cărrr!

— Aoleu, manca-vășu ochii! Nu mai vorbiți bulgăresce.

*) Din anecdotele adunate de E. Băicanu.

Căendarul săptămânii.

Calendar table with columns for months (Septembrie, Răpeliune), days of the week, and specific dates for 1899.

Trageri la sorti.

Losuri dela 1864 s'au sortat la 1 Octomvre urmatorii numerii dela seriele sortate la 1 Iulie: 39, 91, 114, 121, 127, 238, 425, 603, 6015, 616, 625, 662, 687, 827, 866, 968, 1071, 1082, 1111, 1143, 1322, 1421, 1514, 1727, 1901, 1942, 1943, 2132, 2160, 2298, 2375, 2407, 2411, 2538, 2566, 2853, 2933, 3152, 3186, 3188, 3242, 3254, 3336, 3369, 3417, 3653, 3694, 3799, 3823, 3867.

Oraşul Viena s'au sortat următoarele serii: 259, 372, 395, 409, 952, 956, 996, 1020, 1121, 2106, 2111, 2670, 2822.

Losuri Rudolfi s'au sortat seriele: 222, 243, 269, 271, 272, 402, 492, 611, 741, 1074, 1121, 1134, 1186, 1261, 1286, 1333, 1451, 1542, 1626, 1661, 1703, 1756, 1831, 1903, 2176, 2183, 2201, 2278, 2513, 2622, 2736, 2747, 2803, 2974, 3050, 3116, 3183, 3194, 3411, 3434, 3438, 3455, 3537, 3629, 3722, 2758, 3796, 3803, 3857.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 Oct. 1889.

Market table for Budapest with columns for grain types (Semiinte), quality (Calitatea per Hect), and prices (Preţul per 100 chilgr.).

Cursul pieţei Braşov

Exchange rate table for Braşov with columns for banknotes (Bancnote romănesc), silver (Argint romănesc), and other items.

Ruble rusesce - - - - - 122. - - - - - 123. - - - - -
Mărci germane - - - - - 58.20 - - - - - 58.50
Discontul 6-8% pe an.

Bursa din Bucuresci din 3 Oct.

Market table for Bucharest with columns for values (Valori) and exchange rates (Cursul).

Cursul la bursa de Viena

Exchange rate table for Vienna with columns for gold (Renta de aur), silver (Renta de hartiă), and other items.

Imprumutul cu premiul unguresc 138.-
Losurile pentru regularea Tisei si Seghedinului - - - - - 127.50
Renta de hartiă austriacă - - - - - 83.60

Tergul de rimatori din Steinbruch. La 30 Sept. n. starea rimatorilor a fost de 110.001 capete, la 1 Oct. au intrat 2030 capete si au esit 888 remanend la 1 Octomvre unu nu meru de 120.143 capete. - Se noteza: marfa un-guresca veche, grea dela 41 cr. pana la 41- cr. marfa un-guresca tineră grea dela 45 1/2 cr. pana la 45 cr., de mijloc dela 45 cr. pana la 46 cr. - usora dela 46 cr. pana la 47 cr. - marfa, ferănescă grea dela 41 pana la 42- cr. - de mijloc dela 44 cr. pana la 45 cr. usora dela 46 - cr. pana la 47 cr - Marfa de Romania de Bakony grea dela - cr. pana la - cr. transito mijlocia grea dela - cr. pana la - cr. insa transito usora dela - cr. pana la - cr. transio dto teposa grea dela - cr. pana la - cr. transito mijlocia dela - cr. pana la - cr. Marfa serbescă grea dela 43-44 cr. transito, mijlocia grea dela 43 1/2-44 1/2 cr. transito, suora dela 45-46 cr. Porof ingrasaşi de unu an dela - cr. pana la - cr., ingrasaşi cu cucuruz dela - cr. pana la - cr., ingrasaşi cu ghindă dela - cr. pana la - cr. Cantărişi la gară cu 4 1/2.

Nici unu preparatu nu pote se intruca balsamul D-rului Rosa, (Dr. Rosa's Lebensbalsam), deoarece renumele seu se bazeza singuru numai pe efectul escelentu in tote casurile de bole de stomach si in ce privesc efectul remane neintrecutu. Balsamul D-rului Rosa din farmacia lui B. Fragner in Praga se afla in tote farmaciile.

Editoru si Redactoru responsabilu. Dr. Aurel Muresianu.

FUNDATA IN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATA IN 1888.

A. MUREŞIANU

BRAŞOVŪ, PIAŢA MARE No. 22.

Acestu stabilimentu este proveditu cu cele mai noue mijloce tehnice si asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne. este pusu in pozitune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine si acurateţă, precum:

CĂRŢI DE SCIINŢĂ, LITERATURĂ ŞI DIDACTICE
STATUTE.
FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE IN AURŪ, ARGINTŪ ŞI COLORŪ.

REGISTRE ŞI IMPRIMATE PENTRU TOTE SPECILE DE SERVICIURI.
TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURŪ şi RESTAURANTE.
COMPTURŪ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORŪ, CUVERTE, PREŢURŪ-CURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURŪ.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNŢĂ DUPĂ DORINŢĂ ŞI IN COLORŪ.
BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primescu in biuroulu tipografiei, BraşovŪ, piaţa mare Nr. 22, etagiulu I, cătră straă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovŪ.

Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Mästerchen des Stoffes, von dem man kaufen will und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echte, rein gefärbte Seide kränzelt sofort zusammen, verlöscht bald und hinterläßt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. — Verfälschte Seide (die leicht spedig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schutzfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterläßt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht kränzelt, sondern krümmt. Gedrückt man die Asche der echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depot von **G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.), **Zürich**, versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke zollfrei in's Haus.

„ALBINA“,

institutul de credit și de economii
Filiala Brașov.

Amanetează mărfuri

cu interese de 6 până la 7%

în sensul regulamentelor ei referitoare. — primește mărfuri spre imagazinare în magazinele ei proprii de lângă gară, de asemenea închiriaza pe teritoriul ei și locuri pentru depozitare.

Informațiuni mai de aproape se pot lua zilnic în biroului institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. p.

84,18

AVISU

pentru

POSESORII DE PIANURI.

Unu tehnicu de pianuri, care a lucratu în cele mai mari și renumite stabilimente pentru construirea de pianuri din Germania și Austria (ale Vienei), și care este foarte deprinsu cu cele mai noue invențiuni și îmbunătățiri la mehanismulu pianuriloru cu onore se recomandă pentru reconstruiri, pentru imbrăcarea cu piele nouă, precum și pentru reparaturu de totu soiulu.

Asemenea acordéază în modulul celu mai exactu ori-ce instrumentu.

Iohann Strobel

Ulița Scheiloru No. 136.

149,6—6

AVISU.

167,6—4

Dela 1 Octomvrie st. n. cancelaria avocatului

IOSIFU PUSCARIU

se află în

PIAȚA No. 90, ETAGIULU I.

(lângă filiala „Albina“).

EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.

Ocașune unică pentru vizitatorii români!

A SE ADRESA:

GRAND HOTEL DACIA

41. Boulevard St. Michel. Paris.

Hotelieru român.

Bucătăriă română-francesă.

104,25—25

Rugămțu pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarulul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.,

Tipografia A. MUREȘIANU Brașov.



Efectuează la casuri de strămutare dintr'unu locu într'altulu cu calea ferată, cu vaporulu și pe șosele transportulu obiectelor prin

CARELE LORU PATENTATE

pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE

ce se închid. Fiindu aceste caru tapetate completu înăuntru și aședate pe arcuri se economiscesc împachetarea precum și descărcarea și reincărcarea obiectelor.

125,11

STABILIMENTU CHEMICU

de spălătoriă și pentru călcatulu rufelorulu cu lustru.

Subsemnatulu primesce tôte comandezle aparținătore de acéștă ramură, și se rogă pentru o cătu mai numerosă cliențelă.

Cu înaltă stimă

I. Carl Kinn

Ulița negră No. 385

(vis-à-vis de casarnă).

Numere singuratece din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Ajutoru grabnicu și siguru

pentru

SUFERINȚE DE STOMACHU ȘI URMĂRILE ACESTORA !!

Mijloculu celu mai bunu și eficace pentru mântinerea sănătății, curățirea sucuriloru precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutindenea cunoscutulu și plăcutulu

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsamu preparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tămăduitoré se dovedesce ca forte folositoru în contra tuturoru greutățiloru de mistuire cărele de stomachu, lipsa de apétitu, rigăelei, congestiuniloru, haemorhoideloru etc. etc. In urma eficacității sale a devenitu acestu balsamu acum unu siguru și doveditu medicamentulu de casu poporatu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziți!

FIȚI ATENȚI!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu după receta originală, este învelitu în hărtia grosă albastră, care poartă în lungulu ei inscripțiă: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în limba germană, boemă, ungară și franceză, și caru suntu provédute cu alăturata marcă a fabricii luată sub scutul legalu.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu se pote procura numai în Depositulu principalu alu producătorulu

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.
Tôte farmaciile din **Brașov**, precum și tôte farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungară au depozite din acestu balsamu de viață.

Totu de acolo se pote avea:

Alifia de casu universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

unu medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturoru inflamațiuniloru, rănilor și umflăturiloru.

Acesta se întrebunțéază cu succesu siguru la inflamațiuni. la stagnațiunea laptelui și înfăriea fițelorulu cu ocașunea înțercării copilulu, la abscesce, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule: copturi la unghie, la panariți (ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tunorea glandelorulu limfatice, lipome etc. — Tôte inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpululu celu mai scurtu; la casuri însă, unde s'a formatu deja puroiu absorbé buba și o vindecă în timpululu celu mai scurtu fără dureri.

In cutiôre à 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚI!

De ôrce alifia de casu universală de Praga se imităză forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine se prepareză după receta originală. Acesta este numai atunc veritabilă, decât cutiôrele din metalu galbinu, în cari se pune, suntu înfășurate în hărtia roșă pe care s'află tipărită în 9 limbi explicățiunea cum se întrebunțéze. împachetate și în cartône vinete — caru suntu provédute cu marca fabricii de mai susu.

Balsamu pentru auđu.

(Gehör-Balsam)

Celu mui probatu și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea audulu greu și spre redobândirea audulu perdut. 1 Flacon 1 fl. 58,26—12

AVISU.

171,3—3

Dentistulu D^r. GUST

s'a întorsu din călătoria, ce a întreprins'o pentru a se recrea, și ține consultațiuni ca și mai nainte dela 9—12 și dela 2—5 ore.

Têrgulu pômelorulu No. 93.